

отъ своего часа послѣдняго! О, какъ отрадно будетъ съ чистою душою и сердцемъ вступитъ въ великую седмицу страданій Христовыхъ! Съ какою неизъяснимою радостію срѣтится праздникъ Воскресенія Господня! Ибо вы будете тогда праздновать не возстаніе токмо Господа изъ гроба, какъ было прежде, а и свое собственное воскресеніе отъ смерти грѣховной, которая доселѣ не давала намъ вкусить ни одной истинной радости.

Мы же, какъ въ продолженіе сея седмицы молились, такъ и во все продолженіе св. поста будемъ молитвенно взывать къ Господу, да Онъ Самъ, начный дѣло благо въ васъ и совершитъ е своею всемошною благодатію. Аминь.

### Первый годъ пребыванія Преосвященнѣйшаго Никанора на Орловской каѳедрѣ.

10 числа сего февраля мѣсяца исполнился только годъ пребыванія Преосвященнѣйшаго Никанора на Орловской каѳедрѣ, а какъ много сдѣлано имъ на пользу вѣренной ему Орловской епархіи за это сравнительно короткое время!

Какъ извѣстно, Орловская епархіа принадлежитъ къ числу населеннѣйшихъ центральныхъ мѣстностей Имперіи. Въ этомъ отношеніи ей уступаютъ многія епархіи. Смоленская и Архангельская епархіи, гдѣ прежде занималъ Епископскія каѳедры нашъ Владыка Преосвященный Никаноръ, почти двѣ соотвѣтствуютъ одной Орловской епархіи, а потому и неудивительно, если онъ, по прїѣздѣ на Орловскую каѳедру, нашелъ здѣсь дѣлъ много болѣе, чѣмъ въ тѣхъ епархіяхъ, частію остававшихся нерѣшенными еще отъ прежнихъ

лѣтъ, а частію накопившихся въ теченіе пребыванія епархіи безъ епископа (послѣ отъѣзда Преосвященнаго Митрофана изъ Орла). Но это обстоятельство нисколько не смутило нашего энергичнаго Архипастыря. Со свойственнымъ ему трудолюбіемъ, онъ въ день своего пріѣзда приступилъ къ разсмотрѣнію ихъ. Не безъ усиленнаго труда покончивъ въ сравнительно короткое время разсмотрѣніе залежавшихся свыше 600 пакетовъ отъ разныхъ лицъ и учреждений, Владыка и послѣ того, какаѣ бы масса дѣлъ и бумагъ ни поступала, съ такою же неослабною энергіею и всегда обстоятельно разсматривалъ ихъ, разрѣшая болѣею частію въ день поступления ихъ, а если нѣкоторыя дѣла и оставались, то не далѣе какъ до слѣдующаго дня. А сколько еще при этомъ ему приходилось тратить времени на пріемъ просителей, которые, благодаря кроткому и ласковому обращенію съ ними Владыки, посѣщали его ежедневно въ такомъ множествѣ (многіе бывали даже по нѣскольку разъ въ день), что требовалось нерѣдко увеличивать пріемное число часовъ, начиная его не съ 11 часовъ утра, какъ было о томъ объявлено, а съ 9-ти и до 2 часовъ дня, а иногда и позже.

Не смотря на множество бумажныхъ дѣлъ<sup>1)</sup>, требовавшихъ не малаго времени на обстоятельное разсмотрѣніе и разрѣшеніе ихъ, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ находилъ еще время посѣщать учебныя заведенія г. Орла, какъ свѣтскія, такъ и въ особенноти духовныя, изъ коихъ въ нѣкоторыхъ, какъ напр. въ Семинаріи, въ Епархіальномъ женскомъ учи-

<sup>1)</sup> За время съ 10 февраля минувшаго 1899 г. по 9 февраля включительно текущаго 1900 г. Его Преосвященствомъ разсмотрѣно было 13079 бумагъ и дано столько же номеровъ резолюцій по нимъ, причемъ многіе семинарскіе, консисторскіе и училищныя многосложные журналы шли каждый за однимъ номеромъ.

лицѣ, бывалъ почти ежемѣсячно. Не забывалъ онъ также своимъ посѣщеніемъ и церковныхъ школъ, число которыхъ, кстати сказать, благодаря исключительно ревностной заботѣ Владыки о развитіи народнаго образованія и особенной его любви къ сему дѣлу, увеличилось весьма замѣтно не только въ г. Орлѣ, а и по всей епархіи. Достоинство упоминанія и то, что Преосвященный въ минувшемъ году устроилъ церковно-школу на своей родинѣ, въ селѣ Солодникахъ (Астраханской губерніи), за что ему выражена благодарность Святѣйшаго Синода.

Кромѣ сего, имъ немало времени было употреблено на обзорніе уѣздныхъ<sup>2)</sup> и сельскихъ храмовъ съ ихъ церковными школами и монастырей, гдѣ, совершая нерѣдко Богослуженія, Владыка, большею частію самъ единолично, ревизовалъ и всѣ письменные документы, не исключая и приходо-расходныхъ, на всѣхъ ихъ дѣлая помѣтки. Не оставлялись Владыкою безъ вниманія бібліотеки и архивы, гдѣ таковыя были, и что находилъ въ нихъ интереснаго, онъ говорил о семъ, а иногда бралъ съ собою и потомъ описывалъ самъ. Такъ, напр., имъ были помѣщены въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ описанія старыхъ книгъ и синодиковъ Брянской Бѣлобережской Пустыни.

Если ко всему этому прибавить частыя Богослуженія Владыки въ Орловскихъ храмахъ, его нарочитыя поѣздки для освященія открывавшихся второкласныхъ церковно-приходскихъ школъ, его усердную дѣятельность по открытію Орловскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ организаціею чтеній о Св. Землѣ, а также по устроенію дѣла

<sup>2)</sup> За исключеніемъ г.г. Грубчевска, Дмитровска и Кромъ Его Преосвященствомъ были посѣщены всѣ уѣздные города Орловской губерніи, а нѣкоторые даже по нѣсколько разъ.

по оказанію помощи бѣднымъ г. Орла предъ праздни-ками Пасхи и Рождества Христова, его труды по учрежденію Комиссіи для описанія и разборки старыхъ дѣлъ изъ архива Орловской Духовной Консисторіи, свидѣтельствующіе о любви Архипастыря къ родной святой старинѣ<sup>3)</sup>, а также его ученые труды съ церковнымъ проповѣдничествомъ<sup>4)</sup>, то остается лишь изумляться неутомимой и самоотверженной дѣятельности Преосвященнаго Владыки Никанора, проявленной имъ за годъ на Орловской кафедрѣ, и вседушевно пожелать ему такой же бодрости и неутомимости и на будущее время—во благо Орловской епархіи, во славу Божию и на пользу Отечества, Верховный Вождь коего двукратно выражалъ нашему Владыкѣ Свою Монаршую благодарность<sup>5)</sup>.

Н. Р.

<sup>3)</sup> Владыкою лично разобрано и рассмотрѣно 56 дѣлъ 1776 г., а также нѣсколько сенатскихъ дѣлъ 1799 года, о чемъ написана имъ статья подъ заглавіемъ: „Столѣтнія страницы“, отпечатанная въ Орловскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

<sup>4)</sup> Изъ проповѣдей Преосвященнаго особенно достойны упоминанія его бесѣды „О покаяніи“, говоренныя во 2—6 Воскресенья Великаго поста.

<sup>5)</sup> Преосвященнымъ Никаноромъ въ Орлѣ написано и издано: „Рѣчь при вступленіи на Орловскую кафедру 10 февраля 1899 г.“, „Архипастырское воззваніе объ учрежденіи начальныхъ школъ грамоты“, „Величіе вѣры въ Бога“, „О вѣрѣ въ Иисуса Христа“, „Слово о Св. Духѣ“, „Слово о православной церкви“, „Чтеніе о безсмертіи души“, „Императорское Православное Палестинское Общество и его Отдѣлы“, „Слово въ Орловскомъ Домѣ Трудолюбія 21 апрѣля 1899 г.“, „Рѣчь при открытіи Орловскаго Отдѣла Палестинскаго Общества—2 мая 1899 г.“, „Рѣчи при встрѣчѣ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Сергія Александровича и Великой Княгини Елисаветы Феодоровны въ Орловскомъ Петропавловскомъ Кафедральномъ Соборѣ 18 мая 1899 г.“, „Рѣчь